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Дорогой друг!


Информационный  бюллетень демонстрирует  книги писателей   Красноярского края.

В своих произведениях писатели  рассказывают об истории,  природе, о людях, населяющих край.
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	Астафьев, В.П.  

Веселый солдат: повести. – Иркутск: Частный предприниматель Сапронов Г.К. -1999. – 528 с.



	


	Рождественский И.Д. 

Юные Сибиряки /И.Д. Рождественский. – Красноярск. – 1954. - 44 с.




В книгу вошли повести «Мальчик с далеких Саян», «Сын тундры», «Пчелы летят на Север», «Новичок». Автор любил Северную Сибирь и в основном писал о севере, тундре.
	

	Солнцев, Р. Х.

Сожженное время: книга новых стихотворений /Р. Солнцев. - Красноярск: Кларетианум, - 2002. - 157 [1] с.




В сборник собраны новые стихотворения писателя. В нашей библиотеке есть подаренная книга Романа Солнцева с автографом писателя, находится в отделе редких книг и краеведения.
	

	Устинович, Н.С.

След человека: рассказы, очерки, письма, статьи /сост. Н.Н. Устинович. – Красноярск.  - 2002. - 256 с.




Издание книги приурочено к  90 -летию со дня рождения известного сибирского писателя Н.С. Устиновича. В сборник вошли избранные рассказы писателя, переписка, фотографии из семейного архива, другие материалы.
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	Чмыхало,  А. И.

Дикая кровь: Роман / А.И Чмыхало. - Красноярское книжное издательство. - 2003. - 512 с.




Об истоках сибирского характера, о возникновении дружбы между служилыми людьми и аборигенами Сибири рассказывается в романе "Дикая кровь" Анатолия Чмыхало. В нем прослеживаются судьбы многих служилых людей Красного Яра - города на Енисее, явившегося опорным пунктом в освоении русскими этих земель и сыгравшего большую роль в возрождении малых народов Сибири.
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	Чмыхало, А.И.

Ночь без сна: Роман /А. И.Чмыхало. - Красноярское книжное издательство. - 2003. - 528 с.




Книга – исповедь о пройденных дорогах, о близких и далеких людях, о собратьях по литературному труду, своеобразный итог жизни. В книге показана жизнь нашего общества после 1917 года, — была ночь, тяжелая и трагическая. И причина этой трагедии заключена в нас самих.
Чмыхало, А.И.
Опальная земля: Роман /А. И.Чмыхало.- Красноярское книжное издательство.  - 2003. - 464 с.

Роман «Опальная земля» достоверен во всем: в описании местности, быта, одежды, острогов, вооружения русских и «иноземцев». Он буквально следует историческому факту при описании конкретных событий, в частности, походов на остроги, их осад. Четко прослеживаются перипетии борьбы Джунгарии с монголами, киргизами и русскими.
Чмыхало, А.И. 
Отложенный выстрел: Роман /А. И.Чмыхало. - Красноярское книжное издательство. - 2003. - 624 с.

Автор пишет о Минусинской котловине, то есть о Хакасии. Поскольку главный герой романа и нашего очерка – одно и то же лицо, то роман, естественно, прочитал и должен сказать, что его автор для семидесятых годов, когда роман писателя, да со скидкой на отдаленность от московского, хотя бы некоторого, «свободомыслия», довольно объективен и даже временами смел.
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	Чмыхало, А.И. 

Три весны: Роман /А. И. Чмыхало. - Красноярское книжное издательство.

 - 2003. - 512 с.



«Три весны» - это исповедь поколения, на долю которого выпали невероятные трудности военных испытаний. Книга обращена в сегодняшний день и адресована тем, кому, может быть, завтра с оружием в руках придется защищать Россию, и очень важно, что писатель показывает не только победы, но и утраты, трудности, рабочие будни солдата.
	

	Яхнин, З.Я. 

Река мгновений: поэмы /З.Я. Яхнин. – Красноярск. -  1991. - 120 с.




В книгу известного сибирского поэта вошли избранные поэмы, созданные им в разные годы и времена. Сборник открывается историческими картинами освоения Сибири русскими людьми. Включены в собрание и поэмы, написанные, то, что называется, по горячим следам только-только отгремевших полемик. А также страницы, навеянные общением с фольклором северных народов.
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