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Введение
Участвуя в проекте «За что не знаю, Родина, прости» меня заинтересовала тема политических репрессий в отношении нерусских народов. Тем более, что наша семья, вернее моя прабабушка, из ссыльных немцев Поволжья .  В рамках проекта я готовила презентацию генеалогического древа семьи.  Задача мне показалась легкой, но вдвойне интересной, т.к. это касалось моей семьи. 

Эта тема не просто заинтересовала меня, а породила множество вопросов, главный из которых «в чем их вина. Народ изгой». Этому я решила посвятить своё исследование. 

В ходе работы мне стало ясно, что у проблемного вопроса, который я перед собой поставила, три стороны:

- Враг народа, народ – изменник – это миф или реальность?

- В чем их вина?

- Почему это стало возможно?  Кто виноват?

Узнать об этом подробнее я решила в своей семье. И как оказалась задача не из легких. Прабабушка и большинство родственников проживают в Германии.

Цель исследования: через историю одного человека (семьи) показать историю целого народа.

Задачи: 

- проследить хронологию событий 

- провести аналогии установленных событий с судьбой немецкого народа (населения Поволжья)

Объект исследования судьба немцев Поволжья
Предмет исследования: судьба Лейман (Кауц) Анны Готлибовны

Методы исследования: 

· Сравнительный анализ и синтез (изучение специальной литературы по теории вопроса);

· Конкретно-исторический метод

· Интервьюирование

· Проведение аналогий

Источниковую базу работы составляет справочная и специальная  литература, ресурсы сети Интернет. Особую группу источников  составили материалы личных архивов членов моей семьи. Их использование позволило взглянуть на события с точки зрения ее непосредственных участников. 

Голодное поволжское детство

Мою прабабушку зовут Лейман Анна Готлибовна. Она родилась в октябре 1928года в Саратовской области, в посёлке Степной на реке Волга, в большой и бедной семье. У родителей было пятеро детей,  в том числе и Аня. О своём детстве и юности прабабушка почти ничего не рассказывает, говорит, что нечего там вспоминать только голод, холод и боль. Воспоминанья, даже после стольких лет причиняют слишком много боли. И всякий раз, баба Аня начинает плакать.                                                  

Родителям прабабушки приходилось много работать, чтобы прокормить большую семью. Но они были счастливы и не жаловались на трудности. Отцу приходилось работать от зари до зари. 

Её мама была родом из богатой купеческой семьи, но против воли родных вышла замуж за бедняка. И все родные просто от нее отказались. Никто из близких не признавал и детей, рожденных от бедняка. 

С раннего детства малышей учили ценить хлеб и уважать труд. И хотя отца редко удавалось застать дома, а мама всегда была занята работой по дому и хозяйству, дети были абсолютно счастливы. Их любимая мамочка всегда была рядом она и учила, и ласкала. Для пятерых ребятишек мама была всем, маму любили и боготворили.

Только их счастью не суждено было долго длиться. В 1933 году на Волгу пришел голод.  Это общее горе не обошло и их семью. От голода и тяжелой работы заболевает и умирает мать. Вдруг рухнул счастливый и безоблачный мирок. Больше нет самого любимого и близкого человека. Прабабушка говорит что тогда они сильно плакали и кричали,  просили вернуться маму. Им тогда казалось, что это самое страшное и ничего хуже быть не может. И никто тогда и подумать не мог, что это только начало.  Немного погодя от голода умирает  сестра, а потом брат. В те годы это был обыкновенный случай, умирали самые слабые. Чтобы выжить, маленькая Аня ходит по дворам и просит кушать. Все что давали люди, она приносила домой и кормила своих маленьких брата и сестру. Баба Аня считает,  что выжила она только потому,  что люди помогли. Но,  несмотря на все старания ее и отца, сестра умирает. Все детство маленькой Ани проходит в голоде, ей все время хочется есть. У бабы Ани остается один единственный братишка-Андрейка. 

Мачеха…

Проходит время, жизнь налаживается. Отец, оставшись один с детьми на руках, много работает, у него совсем нет времени присматривать за детьми. Тогда он решает привести в дом мачеху. Но новой хозяйке совсем не нужны чужие дети. Она не любит и обижает их. Это еще больше сближает брата и сестру.

Однажды, за хорошую учебу, брату в школе дают ткань на брюки. Вечером счастливый и довольный братик Андрейка ушел к учительнице, она обещала раскроить и сшить брюки. Ушел и не вернулся. Его нашли на следующее утро. Андрей провалился в занесенный снегом колодец. Он сумел вылезти из воды, но из колодца выбраться не смог. Он вылез из воды и забрался на бревнышко. Сжался и замерз. Так баба Аня потеряла последнего и любимого брата. Она остается почти одна. Из когда-то большой и счастливой семьи остаются только двое, баба и ее отец. Только папа все время занят зарабатыванием денег, а мачеха совсем не обращала на Аню внимание. Так они и жили. Вскоре у отца и мачехи рождается сын Август и маленькую  Аню заставляют с ним сидеть. Она хочет бегать с ребятишками и играть с ними. И поэтому ей часто попадает за то, что она не хочет сидеть с малышом. Но она все равно убегала из дома и часами сидела на берегу Волги, и оплакивая маму, братьев и сестер. 

Новое горе, новые испытания…

Началась война. 1941 год нашей прабабушки было 13лет.

Отца и многих других мужчин забрали в армию. А всех остальных за одну ночь вывозят с Волги. Им разрешено взять с собой только самые необходимые вещи. Люди бросали все: вещи, хозяйство, дома, обжитые места. Их в буквальном смысле грузили в вагоны и отправляли в неизвестном направлении. И чтобы не уехать с мачехой баба Аня прибавляет себе годы и уезжает с другими людьми. Ехали впроголодь. Ехали в неизвесность.  Аня попала  в Кемеровскую область город Анжеро-Судженск.

Не успели обосноваться на новом месте, как 10 января 1942 г. Государственный комитет Обороны принял Постановление о мобилизации в рабочие колонии всего мужского в возрасте 17 – 55 лет и женского в возрасте 16 – 50 лет из числа депортированных немцев.              


Трудармейцы содержались в зонах лагерного типа под вооруженной до зубов охраной. Официальный рабочий день – 12 часов, фактически – 13 -14 часов. Все работы выполнялись вручную. Суточное питание: 600 гр.хлеба, 1 литр баланды с рыбьими головами, при условии выполнения нормы.                                                                                                    Десятки тысяч человек погибли в этих лагерях, лишь немногим посчастливилось, пробыв 8 – 12 лет без судебного решения в заключении, выйти на свободу.

Людей, имевших  какое-либо отношение к немцам, загоняли работать  в шахты. Анна из-за своей фамилии была тоже записана в трудовую армию и отправлена на шахту. Она почти никогда не рассказывала про жизнь на шахте. При одном воспоминание о ней, у бабы Ани на глазах наворачивались слезы, слишком болезненные воспоминания: тяжелая работа, унижения, опять голод. Она говорила, что их там за людей не считали. Работать приходилось с военнопленными японцами, жила в бараках. Работа на шахте была очень тяжелая, она совсем не подходит для тринадцатилетней девочки и там она сильно подрывает свое здоровье. Там же баба Аня знакомится со своим будущим мужем. Вместе с фамилией она решает изменить и отчество. Так после замужества она становится Кауц Анной Богдановной.

Как только закончилась  война, баба Аня начинает разыскивать своего отца и сводного брата. На один  из запросов ей отвечают, что отец умер в трудовом лагере от голода. Больше всего баба Аня боялась слова  «голод». Он всю жизнь ее преследовал, забрал всех родных. Вот и до отца добрался… 

Но не видя отца мертвым, баба Аня не верила в его смерть. Где бы она не находилась, куда бы ни ехала, куда бы ни шла, она всегда вглядывалась в лица взрослых мужчин, ища знакомые черты. Она продолжала искать отца, вспоминая дом, семью, речку...

Семейные хлопоты…

В 1948 году у прабабушки рождается девочка Катя.  Ане только это помогает уйти из шахты. Но устроиться на другую работу она не может, никто не хотел брать на работу женщину с немецкой фамилией. Баба Аня рассказывала о тех унижениях. Каждый день уходя на поиски работы она возвращалась ни  с чем. И опять голод преследует ее.

Всякая связь с родственниками была потеряна. Уехать в другое место они тоже не могли. До 1956 года они находились под строгим надзором  комендатуры. Им было запрещено выезжать. После снятия запрета они ни как не могли устроить свою жизнь и решают уехать к родственникам мужа в Казахстан.  С жильем на новом месте проблемы, поселились в землянке. И с новыми надеждами на хорошую жизнь, начинают свое обустройство. Постепенно строят дом, обзаводятся хозяйством.

Когда у бабы Ани было уже пятеро детей, она разыскивает свою сродную сестру из Новосибирской области. Через нее находит мачеху и брата. Мачеха переезжает поближе к Ане.

Баба Аня прожила  с семьей в Казахстане до 1995 года. У них родились 9 детей. Все выросли, выучились, обзавелись семьями. Появились  внуки. Казалось бы, жизнь наладилась. Можно спокойно жить, нянчить внуков.

И снова ссылка.

Но в начале 90-х годов пришла беда: началась перестройка, вновь начались гонения на национальной почве. Соседи, с которыми прожили дружно много лет, начали выживать немцев из Казахстана. Начинаются межнациональные конфликты. Бабу Аню, как и многих других, начинают не просто притеснять, им начинают угрожать. Их называли фашистами и заставляли уезжать из своих домов, деревень, городов. Несколько семей пробовали уезжать на свою бывшую родину, на Волгу. Но их даже близко не подпустили к своим домам. Там уже давно жили другие люди.

Многие семьи от безысходности стали уезжать в Германию. И опять, уже во второй раз за свою жизнь, в возрасте 68 лет, бабушке приходится бросать все и уезжать. С больным сердцем и слезами на глазах баба Аня уезжала из своего дома. Ведь он был построен ее руками, там родились и выросли ее дети. Нелегко ей дался этот отъезд. Следом уезжают и дети. В России остаются только две дочери.

Сейчас баба Аня живет хорошо и спокойно, но сердце ее просится на родину, где провела свои самые тяжелые годы. Ей  уже 81 год, а  она до сих пор думает об отце. Всю свою жизнь она искала его.

Баба Аня живет в Германии уже 15 лет. У нее большая, светлая, красивая квартира, хорошая пенсия. Моя бабушка уже 3 раза ездила к ней в гости. Они вместе гуляли по паркам и долго сидели на скамейках, глядя в небольшие реки или озера. Баба Аня все время говорит про дом, чувствует себя чужой в Германии и мечтает вернуться на родину, где «никому не нужна». Она мечтает о том, как прогуляется по родным улицам, лесам и полям, посидит на берегу реки Волга. 

Говорят, когда птица хочет вернуться домой, она полетит, если даже выдрать перья из ее крыльев. И в судьбе депортированных народов есть что-то схожее с этой трогательной притчей.

Баба Аня старается не вспоминать  плохие и тяжелые времена. Она вспоминает лишь Волгу, отчий дом, где они были бедными,  но счастливыми.

Сердце у нашей бабы Ани просто огромное. Она вырастила хороших детей в любви и заботе. Не забывает и о внуках, и о правнуках. Все мы для нее одинаково любимы. Для всех найдется и ласковое слово, и добрый совет. За всех болит ее большое и доброе сердце. 
Заключение 

Такова страшная судьба семьи моей прабабушки  и таков мой детский взгляд на  депортацию немецкого и других «наказанных народов».
В ходе моего исследования было установлено:

- факты биографии моей прабабушки Лейман (Кауц) Анны Готлибовны

- проведены аналогии установленных событий с судьбой немецкого народа (населения Поволжья)

Ответы на мой проблемный вопрос я для себя нашла следующие:
- Враг народа, народ – изменник – это миф или реальность?  Это миф, который стал чудовищной реальностью.
- В чем их вина?  Вина лишь в одном – принадлежность к немецкой нации.
- Почему это стало возможно?  Кто виноват?  В условиях тоталитарного режима, отсутствия реального закона и правового нигилизма народа возможны любые репрессии. Репрессии не только в отношении отдельных людей, но и целых народов. Всегда есть возможность все списать на время, на войну.  На мой взгляд, вина полностью лежит на руководстве страны.

Критика  прошлого не всегда благодарное дело, однако,  нужное и необходимое. Человек, споткнувшись, всегда оглядывается, чтобы узнать причину своего падения и избежать ее повтора.


Так и страна, ее народ обязан разбирать беспрестанно свое прошлое, дабы писать свою историю без черновиков.

