Легких М.В., 

руководитель школьного музея
День Сибири

Вед: В конце XVI в. обширные земли на реке Каме принадлежали купцам и солепромышленникам Строгановым. На восток от их владений лежало Сибирское ханство - один из остатков бывшей Золотой Орды. 
Строганов: Снова сибирский хан Кучумка пожег наши земли. Надо что-то делать. Мы так и солеварни потеряем.

Строганов: А давай. брат, царю в Московию напишем, может он поможет управу на Кучума найти, людей для охраны  землицы нашей пришлет.

Строганов: А давай, чего бы не написать. Бумага всё стерпит.

Пишут – диктует вслух: государь, Иоанн Васильевич, надёжа царь, бьют тебе чалом верные слуги твои, Григорий и Яков Строгановы, что владеют Прикамской землицей по твоему поручению.  Сообщаем тебе, государь, что не спокойно нынче на землях наших. Постоянно нападают и жгут землицу сибирские племена во главе с местным разбойником Кучумом. Просим тебя о помощи, защити людишек своих, верой и правдой тебе служащих.
Строганов: ответит ли? Поможет ли? Где он, а где мы. Сумневаюсь…

Вед: Прошел месяц, за ним другой и третий, а царских войск всё нет и нет.

Жена:  Сидите тут, ждут они помощи, думу они думают. А третьего дня все покосы пожгли поганые супостаты, спасибо крестьянам, успели пламя остановить. Чего сидеть, чего ждать? Может самим кого нанять для охраны землицы.

Строганов: Молчи женщина. Без тебя тошно. Сами решим, что дальше делать.

Жена: уходит, ворчит: Решат они…

Вед: Строгановы не стали ждать подхода войск из центральной России и наняли для защиты и охраны своих земель казаков, которые все это время разбойничали на Волге. В правительственной переписке эти казаки назывались «воровскими». В случае захвата их царскими воеводами им грозила смертная казнь. 
         Один из таких отрядов в 1577 г. ограбил русского посла Василия Перепелицына, ехавшего в Большую Ногайскую орду. В этом нападении участвовал казачий отряд во главе с атаманом Иваном Кольцо. Все казаки, участвовавшие в этом разбое, были приговорены к смертной казни. Но Иван Кольцо и значительное большинство других казаков, нападавших на посла, избежали смерти.

 
Именно в  это время Строгановы и решили пригласить казаков к себе на службу. Среди них был отряд Ермака Тимофеевича, участвовавший до этого в Ливонской войне. К Ермаку присоединились казаки с Дона. Атаманом этих казаков - был Иван Кольцо. 
Казаки прогнали ханские силы из строгановских земель, после чего сибирские татары ушли на север и осадили русскую крепость Чердынь.
 Ермак: Выполнили мы ваше поручение, государевы люди, Строгановы. Ушли татары на север от ваших земель. Решили своим казацким кругом, что пока Кучум воюет на севере, удачный случай представился взять боем неприкрытую сибирскую столицу.

Поможете собраться в поход порохом и провозией, а уж там, как бог даст…

Строганов: что ж решили, так решили. Поможем чем можем. Заодно и службу добрую государству сослужим. Коли удача будет на вашей стороне, Сибирь под крыло Московии взять. Може и государь отблагодарит за службу новыми землями.
Ермак: мы тоже надеемся, только на царское прощение за наши разбои на Волге.

Обращается к залу: А есть ли среди вас буйны головы, охочие люди, чтобы с нами пойти Сибирь покорять? Добро пожаловать в наше казацкое войско.

Так, молодцов-удальцов немало, но нужно отбор казацкий пройти:

Игра – ТЯЖБА НА РЕМНЯХ

Ну что ж, казачки – сибирячки, стройся, пойдем Сибирь покорять…
Вед: 1 сентября 1581 г. Строгановы направили Ермака с казаками завоевывать Сибирь. Ему придали 300 воинов - «ратных людей Литвы, Немец и Татар, и русских людей, буйственных и храбрых предобрых воинов триста человек». Всего в выступившем отряде было 840 человек. Помощниками Ермака были избраны Иван Кольцо и Иван Гроза.

В отличие от татар, вооруженных в основном холодным оружием, казаки имели 300 пищалей, которые залпом могли смести целые ряды врага.
Ермак: путь к столице  Сибири нелегкий: 
Первое наше испытание Уральские горы (ряд скамеек), 
Второе наше испытание Бурные сибирские реки (кораблики на нитке),
Третье испытание Непроходимая сибирская тайга (кегли – деревья). 

Вед: Передвигаясь по рекам и перетаскивая казачьи струги волоком от реки к реке, отряд Ермака прошел от Уральских гор до слияния Тобола с Иртышом и «повоевал» много татарских городков и улусов. Несколько раз воины Кучума пытались преградить казакам дорогу, но всякий раз казаки разбивали татар. 
         Решающее сражение произошло 23-26 октября 1582 г - возле столицы Сибирского ханства, города Искер.  отряд Ермака вступил в столицу Сибирского ханства. 
         Хан Кучум с верными ему татарами ушел в Ишимские горы. Подвластные ему народы стали платить дань Ермаку. 
Казачий круг : 

Ермак: Искер мы взяли,  Кучума отогнали, но  ничтожными силами, которыми мы располагаем, нам не удержать такую огромную территорию. Предлагаю, послать посольство к русскому царю за помощью. 
Иван Кольцо: Я бы не решился к царю ехать, помнишь, какое наказание нам полагается за разбой на Волге?

Ермак: как узнает царь про победы наши, что Сибирь к его ногам бросили, так и простит все наши прошлые прегрешения. Да мы еще ему и дары сибирские повезем – пушнину, что с местных собрали. Вот тебя Иван и отправим в Москву, только тебе могу столь важное дело доварить.
Иван Кольцо: ну что ж, на том и порешим. Будь, что будет.
Вед: Иван Грозный, испытавший ряд неудач в Ливонской войне, встретил посольство с радостью. Свою роль сыграли богатые дары из собранных Ермаком сибирских сокровищ, но главное было в присоединении к России несказанно богатого края. 
Иван Грозный: Любы мне речи твои Иван Кольцо, хотя помню дела ваши разбойные на Волге. Но за верную службу прощаю ваши прошлые грехи, даю вам предь царское жалование, и прошу передать атаману вашему Ермаку царские подарки: два стальных панциря с изображением двуглавого орла, серебряный кубок и шубу с нашего царского плеча.
Вед: Послов одарили деньгами, сукнами, подарками и отпустили назад в Сибирь с жалованьем.  
С того времени ежегодно 26 октября начали отмечать особый Сибирский праздник. В День Сибири повсеместно проходили крестные ходы с молебнами в честь Ермака и его товарищей, в память первопроходцев и основателей острогов. По всей Сибири губернаторы устраивали торжественные приемы. Старожилы за праздничными столами вспоминали свои «сибирские корни» и «благодарили Сибирь за её изобилия и удобства».
Каждый сибиряк считал себя причастным к этому празднику, отмечал его от души в кругу семьи, друзей.  Некоторые относились к празднику почти как к национальному. Но большинство сибиряков просто веселились, закатывали пиры горой и очень гордились, что у русских, живущих в коренной, европейской России, подобного сибирскому, своего такого замечательного дня нет.

Традиция отмечать День Сибири в России сохранялась в течение многих десятилетий (с 1881 по 1918 годы), но в 1919 году всё закончилось. Ни Ленину, ни Колчаку этот праздник оказался не нужен.

 Но почему Томск, Тюмень, Красноярск, Минусинск, Енисейск и другие сибирские города отмечают этот праздник, а Ачинск – нет? Мы что не Сибиряки?

День Сибири – это день единения людей, праздник всех народов, населяющих Сибирь, праздник всем понятный, свой, не заимствованый, не надуманный, а учреждённый нашими предками. Мы, актив школьного музея  намерены возродить этот замечательный, но забытый праздник. Присоединяйтесь к нам.

Нам кажется, что он должен быть праздником всех народов, проживающих в Сибири, таких не похожих между собой историческими судьбами, языком, культурой, обычаями, но вместе с тем очень схожим в утверждении правды, добра и справедливости.

Есть большие народы: русский, татарский, украинский. Есть народы поменьше – буряты, якуты, алтайцы. Есть совсем маленькие народы – ненцы, эвенки, ханты, манси.
Сибирского народа же как такового нет. Это собирательный образ. Сибирский народ сборный, но отборный. Собирался он из монголов и русских, из кочевников и земледельцев, из коренного, старожильческого и ссыльного населения. Собирался отовсюду, но с условием – чтобы характер был твердый и дерзкий, а душа при этом добрая и незлопамятная, да еще здоровьем и силенкой чтобы бог не обидел.
Вот такие мы сибиряки.

Мы приглашаем Вас на такой праздник, который мы решили назвать,  не мудрствуя, «Саянское кольцо».
1. Для начала, мы предлагаем всем приехавшим на наш фестиваль народам представиться (Домашнее задание – визитка народа)
2. Каждый из жителей Сибири – рыбак, если не на деле, то в душе точно. Предлагаем вам немного порыбачить. (рыбалка)
А пока наши рыбаки разбираются со своим уловом нас приглашают на свою национальную игру ХАНТЫ и МАНСИ
3. Каждый житель Сибири не только рыбак, он еще и охотник. И вы правильно догадались, мы приглашаем вас на охоту. Но у нас тут столько следов, что не знаем, что и делать. Вам необходимо выследить по следу именно своего зверя. (охота)
А пока наши охотники разбираются со своей добычей нас приглашают на свою национальную игру НЕНЦЫ и ЭНЦЫ

4. Сибиряки не только умело владеют луком и стрелами, они еще очень ловко бросают тынзей (аркан). Нас уже ждет стадо бесхозных оленей. (лассо)
А пока наши оленеводы привязывают пойманных оленей нас приглашают на свою национальную игру СЕЛЬКУПЫ и НГАНАСАНЫ
5. Олени пойманы, можно  в нарты их запрягать и в путь, нас ждет любимая забава народов севера нашего края – ГОНКИ НА ОЛЕНЬИХ УПРАЖКАХ

А пока оленеводы распрягают упряжки и дают оленям отдохнуть нас приглашают на свою национальную игру КЕТЫ и ЭВЕНКИ

6. Невозможно себе представить жизнь коренных народов без шаманов. Мы решили пригласить на наш фестиваль настоящего сибирского потомственного ШАМАНА, который приглашает вас на флеш-моб, участникам которого наш шаман обещает….
7. Каждая уважающая себя сибирячка умеет оленя на скаку заарканить и юрту поставить. А мы с вами что, не сибирячки? (ЮРТА)

8. Театр – экспромт

Сказка 

о возникновении первого поселения на землях Ачинских

Театр – экспромт

Роли: Богатырь Ач - а вот и я,   Дух Тайги - Ау-Ау,    Болотная жаба - Ква – Ква,  Комар Загрыза - З-з-з, Белочка - Щёлк-щёлк
Давным -  давно, на месте нашего города была непроходимая тайга.

Жил здесь богатырь Ач (а вот и я).

И всё у него было: и чистая, родниковая  вода,  и пушистые шкуры, и теплая юрта.

Силен был Ач (а вот и я), ловок и храбр, но часто грустил оттого, что не было у него подруги, не с кем было поговорить, разделить радость.

Однажды в тайге Ач (а вот и я), встретил Духа Тайги (Ау-Ау), могучего кедра, но не испугался наш Ач (а вот и я), а наоборот, приветливо с ним поговорил. 

Удивился Дух Тайги (Ау-Ау) такой смелости, приглянулся ему Ач (а вот и я).

И попросил тогда Дух Тайги (Ау-Ау)   Ача (а вот и я) помочь ему прогнать с таёжных земель хозяйку местных болот Болотную жабу (Ква – Ква) и её дружка Комара Загрызу (З-з-з).

Долго сражался богатырь Ач (а вот и я) с Комаром Загрызой (З-з-з) и Болотной жабой (Ква – Ква) и победил их с помощью огненного столба.

 Комар Загрыза (З-з-з)  со страху улетел на Великие болота на север, отправилась вслед за ним и Болотная жаба (Ква – Ква). С тех пор все комары и насекомые боятся дыма и огня.

Задумался Дух тайги (Ау-Ау),  как ему отблагодарить Ача (а вот и я).  И решил он превратить пушистую Белку (Щёлк-щёлк) в стройную красавицу. 

Стала Белочка (Щёлк-щёлк)  верной женой Ачу (а вот и я). Жили Ач (а вот и я) и Белочка (Щёлк-щёлк)  душа в душу, а о Болотной жабе (Ква – Ква)   и Комаре Загрызе  (З-з-з)  и не вспоминали.

Народились у них детки, увеличивался род  Ача (а вот и я) из года в год, и через несколько десятилетий рядом с юртой Белочки (Щёлк-щёлк)  и Ача (а вот и я) выросло поселение их потомков - Ачинск.
